
Prüfungsaufgaben Aufgabe 199a 

 

 

 

 



2.0 

 

 

2.1 

 

Kosinussatz im Dreieck DBC: 
 
BD² = DC² + BC² - 2 * DC * BC * cos 130° 
 
BD² = 8² + 7² - 2 * 8 * 7 * cos 130°  cm² 
 
BD² = 184,99 cm² |ⱱ 
 
BD = 13,6 cm 

 
Sinussatz: 
 
   BD           DC 
--------- = ------- 
sin 130°     sin ε   
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
BD * sin ε = DC * sin 130° | :BD 
 
            DC * sin 130°      8 cm * sin 130° 
sin ε = ----------------- = ------------------- = 0,4506 --> ε = 26,78° 

                    BD                  13,6 cm 
 
β = 180° - 130° - ε = 180° - 130° - 26,78° = 23,22° 
 
Sinussatz: 
 
 



 BD        AD 
----- = ------- 
sin α     sin β  
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
BD * sin β = AD * sin α | :AD 
 
            BD * sin β      13,6 cm * sin 23,22°  
sin α = ------------- = ------------------------ = 0,8937 --> α = 63,34° 

                 AD                      6 cm 
 
2.2 

 
Im Dreieck DEC gilt: 
 
            CE     
sin β = ---- | *DC 
            DC       
 
CE = sin β * DC = sin 23,22° * 8 cm = 3,15 cm 

 
2.3 

 
Im Dreieck AED gilt: 
 
            ED   
sin α = ---- | * AD 
            AD  
 
ED = AD * sin α = 6 cm * sin 63,34° = 5,36 cm 
 
Kosinussatz im Dreieck ABD: 
 
γ = 180° - α - β = 180° - 63,34° - 23,22° = 93,44° 
 
AB² = AD² + BD² -2 * AD * BD * cos γ 
 
AB² = 6² + 13,6² - 2 * 6 * 13,6 * cos 93,44°  cm² 
 
AB² = 230,75 cm² |ⱱ 
 
AB = 15,19 cm 
 
             (DC + AB)             8 cm + 15,19 cm 
ATrapez = ------------ * ED = --------------------- * 5,36 cm = 62,15 cm² 
                    2                               2  
 



 
            π * (ra² - ri²)* 130°      π * (3,15² - 2,15²) * 130° 
AFigur = ------------------------ = ------------------------------- cm² = 6 cm² 
                       360°                                 360° 
 
Verhältnisgleichung: 
 
62,15 cm² : 100% = 6 cm² : x% 
 
62,15 * x = 100 * 6 | :62,15 
 
       6 * 100     
x = ---------- = 9,65%  

        62,15    
 


